

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сунцовой Валентины Анатольевны «Хроническая сердечная недостаточность у пожилых больных хронической обструктивной болезнью легких», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.04 – внутренние болезни заведующего кафедрой пропедевтики внутренних болезней ФГБОУ ВО «Башкирского государственного медицинского университета» Минздрава России, д.м.н., профессора Загидуллина Шамиля Зарифовича

Хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ) и хроническая сердечная недостаточность (ХСН) составляют одно из частых коморбидных состояний, что обусловлено тесной функциональной связью между системами кровообращения и дыхания. Больные с коморбидной сердечно-сосудистой и бронхолегочной патологией нуждаются в более тщательном контроле как сердечно-сосудистых показателей, так и параметров функции внешнего дыхания.

Взаимовлияние ХОБЛ И ХСН имеет важное значение для определения диагностической и терапевтической тактики ведения больного для улучшение его состояния.

Указанное дает основание утверждать, что научная тема, разработанная Сунцовой В.А., целью которой явилось оценить взаимосвязь ХОБЛ с ХСН у пожилых больных, страдающих ХОБЛ и сердечно-сосудистыми заболеваниями, является актуальной.

На основе комплексного клинического, лабораторного и инструментального исследований автором обосновано, что длительное сочетание ХОБЛ и сердечно-сосудистых заболеваний приводит к формированию «полиморбидного» сердца, в виду взаимодействия влияющих и отягощающих друг друга патологических состояний, повлекших за собой ремоделирование обоих желудочков, развитие легочной гипертензии, развитие ХСН. Впервые у таких возрастных пациентов (средний самый высокий возраст в группах 83 года) не только определены уровни маркеров сердечной недостаточности: NT-proBNP и эндотелина-1, но и показана их роль в

выявлении скрытой ХСН при сопутствующей ХОБЛ. Также впервые показана взаимосвязь диастолической дисфункции левого желудочка (ДДЛЖ) и NT-proBNP у лиц пожилого и старческого возраста с ХОБЛ и ХСН.

Результаты, полученные в диссертационной работе, имеют большую научно-практическую значимость. Показано взаимовлияние ХОБЛ и ХСН при длительном сочетании данных патологий у лиц моложе 60 лет, пожилого и старческого возраста. Автор предлагает использовать комплексный подход к диагностике ХСН, включая ЭХО-кардиографическое исследование с определением размеров камер сердца, фракции выброса, давления в легочной артерии, диастолической дисфункции левого желудочка, а также маркеров сердечной недостаточности: главным образом эндотелина-1, NT-proBNP, которые обладают высокой чувствительностью для диагностики даже скрытой ХСН у пожилых больных ХОБЛ при сохраненной фракции выброса и отсутствием клинических проявлений ХСН.

Рецензируемый автореферат диссертационной работы основан на принципах доказательной медицины: объем выборки достаточен для обоснования выводов. Научные данные корректно обработаны с применением современных методов статистики и детально проанализированы. Выводы и практические рекомендации вытекают из результатов исследования и отражают поставленные задачи, что подтверждает достоверность включенных в диссертацию материалов.

Автореферат построен по традиционной схеме. Выводы и практические рекомендации логично вытекают из полученных клинико-инструментальных результатов, отражая основное содержание диссертации.

Принципиальных замечаний по тексту автореферата нет.

Таким образом, представленный на рецензию автореферат диссертации Сунцовой В.А. на тему: «Хроническая сердечная недостаточность у пожилых больных хронической обструктивной болезнью легких» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.04 – внутренние болезни позволяет говорить о том, что диссертация Сунцовой В.А. является

научной квалификационной работой, в которой решена актуальная задача взаимосвязи двух патологий ХОБЛ и ХСН у пациентов пожилого и старческого возраста, выявлена необходимость комплексного подхода диагностики ХСН у коморбидных пациентов, имеющая важное значение для пульмонологии, терапии и кардиологии.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов, полноте изложения и обоснованности выводов диссертация, судя по автореферату, соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. (с изменениями от 21.04.2016г № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Сунцова Валентина Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04. – внутренние болезни.

Заведующий кафедрой пропедевтики

внутренних болезней

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Минздрава России,  
д.м.н., заслуженный деятель науки РФ, профессор

«29» октября 2018г

Ш.З. Загидуллин



М.З. Загидуллин  
Академик секретарь ФГБОУ ВО БГМУ

Минздрава России

учреждение

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3, Телефон: 7 (347) 272-41-73, E-mail: rectorat@bashgmu.ru.